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ТИПОГРАФИJА

ТИПОГРАФС�Е 
ПРА�СЕ У 

С��РЕ�ЕНОJ 
�МЕТНОСТИ

Оваj наслов делуjе као да jе поста вљен пре ши ро ко 
и да пра ти логи ку клик беjта – вар љив jе и обе ћа ва 
више него што jе текст у ста њу и пла ни ра да испо
ру чи. Упа дљи ва jе у њему упо тре ба тер ми на „типо
граф ско”. Већ у међу на сло ву коjи ће убр зо усле ди
ти и наjавити кра так пре глед прак си у модерноj и 
савременоj умет но сти коjима се обуjмљуjе одре
ђе но поље, аутор ће ода бра ти сро дан, али сва ка ко 
раз ли чит тер мин – „тек сту ал но”. У значењскоj пуко
ти ни изме ђу ових тер ми на криjе се важна раз ли ка 
изме ђу опцр та ног поља и два рада двоjе умет ни ка 
с jугословенског про сто ра – при том оба пове за на 
са прет ход ним Окто бар ским сало ном (Бео град ским 
биjеналом?) 2022 – коjима ће бити посве ће на наро
чи та пажња. То су Послед ње сло во – А Мили це Томић 
и Заjеднички Мани фест Кому ни стич ке партиjе уjе
ди њеног гра ђан ства Риjеке Нема ње Цвиjановића. 
Уко ли ко се крат ком кон те кс туализуjућем пре гле ду 
коjи сле ди опро сти саже тост и изве сна нужна селек
тив ност, поме ну та два рада могла би да пру же пот

по ру насло ву овог тек ста, отрг ну га из прет по ста вље
ног пре вр тљи вог нови нар ског жан ра и значаjно му 
додаjу на исти ни то сти.

Кра так пре глед тек сту ал них прак си 
у модерноj и савременоj умет но сти

У ужем сми слу, тек сту ал не прак се се у „визуелноj”1 
умет но сти у пуноj мери jављаjу у њеноj кон цеп ту
алноj секвен ци. У тре нут ку када умет нич ки рад 
постаjе пои сто ве ћен с идеjом/кон цеп том и када 
пре ла зи у реги стар дематериjализациjе,2 текст се 
jавља као очи глед но сред ство за њего во оспо ља ва
ње, иска зи ва ње и доку мен то ва ње. Међу тим, текст се, 
било као let te ring (руч ни испис) или у типографскоj 
фор ми (оти снут или другачиjе умно жен уз упо тре

1 Обjедињавање кон цеп ту ал не умет но сти и умет нич ких 
тенденциjа бази ра них на дематериjализациjи умет нич ког 
обjект а (види фусно ту 2) под син таг мом визу ел не умет
но сти на пра гу jе кон традикциjе коjу ваља иста ћи.

2 Синтагма коjе се поjављуjе у есеjу Луси Липард (Lucy R. 
Lippard) и Џона Чендлера (John Chandler), The De ma te ri ali
zation of Art.
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бу типо граф ских сред ста ва), у умет но сти поjављуjе 
мно го пре тога. Пошто смо у вре мен ском погле ду 
огра ни чи ли оваj пре глед на модер ну и савре ме ну 
умет ност, може мо рећи да се први при ме ри тек сту
ал них прак си jављаjу међу куби сти ма.

У поку шаjима да на пло хи сли ке ухва те више
а спект ни карак тер савре ме ног живо та, Жорж Брак 
(Geo r ges Bra que) и Пабло Пика со (Pablo Picas so) су 
по че ли да у своj сли кар ски репер то ар увршћуjу те
к ст музич ке нотациjе, нат пи се с ети ке та боца алко
хол них пића, па и да кола жним поступ ком у саму 
повр ши ну сли ке уграђуjу исеч ке из нови на. Тако 
jе оства рен непо сре дан кон такт изме ђу умет но сти 
и сва ко дне ви це у доди ру сли кар ске боjе са фраг
мен ти ма сред ста ва масов не комуникациjе, коjа су 
током 19. века дожи ве ла вели ку експанзиjу пра ће
ну упа дљи вим про ме на ма у обла сти типографиjе. 
Поjава и развоj нови на и огла ша ва ња про из ве ли су 
потре бу за писми ма коjа су у одно су на типо граф
ску традициjу дело ва ла као наjезда вар ва ра – сиро
вим, агре сив ним и буч ним кла рен до ни ма и сан се
ри фи ма. Куби сти су наро чи ту скло ност иска зи ва ли 
упра во пре ма ова квим сло ви ма из нижих слоjева 
стра ти фи ко ва ног типо граф ског дру штва. Упо тре

ба тек сту ал ног материjала у куби стич ким сли ка ма 
одго ва ра ла jе њиховоj општ оj скопичкоj концепциjи 
– он jе фраг мен ти сан и раз биjен на поjединачне речи 
или типо граф ске зна ко ве; тра ди ци о нал на функциjа 
типографиjе у несме та ном пре но ше њу пору ке дожи
вља ва ишча ше ња коjа дово де до нових тек сту ал них 
скло по ва покре ну тих у више про стор них пра ва ца 
исто вре ме но. Нара тив дожи вља ва слом и „чита о цу 
сли ке” симул та но се сужа ва и прошируjе поље могу
ћих зна че ња – зави сно од угла гле да ња.

Под косим угло ви ма, неуобичаjеним за тра ди
ци о нал ни књи шки слог, испи са ни су на насловноj 
стра ни збир ке поезиjе Фили па Тома за Маринетиjа 
(Filip po Tom ma so Mari net ti) низо ви сло ва. Jесу ли то 
речи неког нама непо зна тог jезика? Или неке нове 
речи нашег? Ономатопеjске гра фе ме попут оних ко

01  Пабло Пикасо, Гитара, новине, 
чаша и флаша, 1913. 
извор: Wikimedia Commons

02  Филипо Томазо Маринети, 
ZANG TUMB TUMB, 1912. 
извор: Wikimedia Commons

03  Карло Кара, Интервенционистичке 
демонстрациjе (Патриотски 
празник – Слика слободних речи),1914. 
извор: Wikimedia Commons
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jе зна мо из jезика стри па? ZANG TUMB TUMB, као 
да се огла ша ва ова пло ће ње „Футу ри стич ког мани
фе ста” обjављеног 1909. и на стра ни ца ма листа Ле 
Фига ро, тек ста коjи би могао да послу жи као ета лон 
за пото ње мани фе сте разних аван гард них покре та. У 
jеданаест тача ка у њему се од про кла мо ва не „љуба
ви пре ма опа сно сти, енергиjи и ужур ба но сти” пре
ко еро ти зо ва ног пане ги ри ка тркач ком ауто мо би лу 
као врхун ском естет ском обjект у, сти же до пози ва 
на рево лу ци о нар но руше ње традициjе, мизогиниjу и 
рат но „чишће ње све та”. Мили тант на усиjаност гла
ва и зажа ре ност очиjу као да проjект уjе накнад не 
нотор не везе футу ри ста са фаши змом у Италиjи.

Иако се пре све га медиjским поступ ком мо же 
по ре ди ти с куби стич ким при ме ри ма, сли ка Кар  ла 
Карaa (Car lo Carrà) Интер вен ци о ни стич ке демон
стра циjе (Патри от ски пра зник – Сли ка сло бод них 
речи) из 1914. jе пре све га у слу жби дина ми зма. Оли
че ње опа сно сти, енергиjе и ужур ба но сти, ова сли ка 
jе кон стру и са на као експ лозиjа у коjоj се броjни про
на ђе ни па кола жи ра ни типо граф ски, али и насли
ка ни тек сту ал ни фраг мен тишрап не ли раз ле ћу по 
пољу сли ке. И овде jе про стор на логи ка чита ња 
под ре ђе на визу ел ном ефек ту, успо ста вља ње било 
каквог тек сту ал ног сле да и хиjерархиjе дове де но 
jе у пита ње – прет по став ка овог рада jе исто вре ме
ност одвиjања њего вих дело ва у вре ме ну и пру жа ња 
у про сто ру. Патри от ски пра зник, екста ти чан у своjоj 
агре сив но сти, екс трем ни jе типо граф ски исход 
концепциjе коjа пола зи од Маринетиjеве концепциjе 
сло бод них речи и гото во про грам ске фу ту ри стич ке 
сли ке, Дина ми зма пса на узи ци Ђако ма Бале (Gia
co mo Bal la, 1912). Она у значаjноj мери одустаjе од 
репрез ентациjе наслов ног пса у наме ри да на своjоj 
статичноj повр ши ни обу хва ти дина ми зам кре та ња 
живо ти ње, као да се ради о супер по ни ра ним фаза
ма хронофот ографиjе Ева р да Маjбриџа (Ead we ard 
Muybrid ge).

Утицаj футу ри стич ког прин ци па успо ста вља
ња одно са изме ђу тек ста и сли ке осе тио се у дру гим 
аван гард ним покре ти ма, у другачиjим усло ви ма и с 
раз ли чи тим поли ти ка ма. У францускоj поезиjи он се 
наслућуjе у Кали гра ми ма Гиjома Апо ли не ра (Guil la
u me Apol li na i re), док се у Енглескоj испо ља ва кроз 
рад Вор ти ци стич ког покре та Персиjа Вин да ма Луи
са (Percy Wyndham Lewis) у часо пи су Бласт. Прин
цип успо ста вља ња спе ци фич не везе изме ђу тек сту
ал не фор ме и звуч но сти поjединих сло ва/гла со ва и 
њихо вих скло по ва у потра зи за новим, уни вер зал ним 
jезиком, футу ри сти деле са руским песни ци ма зау
ма. Таква jезичка иновациjа се у пик то рал ном погле
ду пара лел но jавља у кубофуту ри стич ком сли кар
ству Кази ми ра Маље ви ча, чиjи ће фраг мен ти са ни и 
све де ни геометриjски обли ци у наредноj фази дове
сти до апстракт не логи ке супре ма ти зма.

За песни ке дада и сте, jезик jе скуп насу мич них 
али чвр сто фик си ра них речи и као такав jесте чини
лац и про из вод дека дент не, изве шта че не кул ту ре 
у озрачjу Првог свет ског рата. Такво ста ње исти чу 
кон стру и са њем недо ку чи вих нових речи, декон те
кс туализациjом изре че ног или напи са ног, ства ра њем 
кон фу зиjе и потен ци ра њем бесми сла. У говор ном 
jезику, у сре ди ште пажње сме шта се звуч ност, док 
се дада и стич ка типографиjа засни ва на фор мал ним 
своjствима поjединих писа ма, слов них и дру гих 
типо граф ских зна ко ва (укра са, линиjа, стре ли ца и 
мани ку ла – шака с упе ре ним кажи пр стом), коjима 
се слог наиз ме нич но кон стру и ше и де кон стру и ше. 
Три стан Цара (Tri stan Tza ra) се слу жи мето дом и 
визу eл ним кодо ви ма новин ског сло га да би пости
гао раз град њу тек сту ал ног сми сла кроз флу ид ни 
однос пре ма син так си и семан ти ци али и просторноj 
дистрибуциjи тек сту ал них бло ко ва уну тар стра ни
це. Фран сис Пикабиjа (Fran cis Pica bia) jе у своjим 
радо ви ма бази ра ним на бесми сле ним маши на ма и 
типографиjи паро ди рао однос савре ме ног бур жо а

05  Ђакомо Бала, Динамизам 
пса на узици, 1912. 
извор: Wikimedia Commons
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ског дру штва пре ма тех но ло шком напрет ку и умет
нич ком делу. Футу ри стич ка фетишизациjа маши не 
овде се извр ће на наличjе: дело ви Пикабиjиних меха
ни за ма подсећаjу на функ ци о нал не ком по нен те, али 
скло по ви тих фраг ме на та су очи глед но несвр сис ход
ни и често сек су а ли зо ва ни. За визу ел не па и типо
граф ске стратегиjе Даде кључ ну уло гу jе оди гра ла 
тех ни ка фото мон та же. Раул Хау сман (Raoul Hau
smann) jе на своjим „Пла кат ским песма ма” кори стио 
модер на типо граф ска писма у ком позициjама коjе 
декон стру и шу тада шњи новин ски слог и визу ел ни 
jезик рекла ме у нели не ар ним, испре ки да ним ремик
си ма фраг мен ти са не фотографиjе и типографиjе у 
свр ху кри ти ке масов них медиjа и оту ђе но сти меха
нич ки репро ду ко ва ног тек ста од живе речи.

[Дадаистички интермецо]

Рецепт за ком по но ва ње песме 
Три ста на Царе:

Узми те нови не.
Узми те мака зе.
У нови на ма ода бе ри те чла нак чиjа 
дужи на одго ва ра вашоj песми.
Исе ци те чла нак.
Потом пажљи во исе ци те сва ку реч коjа 
чини таj чла нак и ста ви те jе у кесу.
Лага но про тре си те.
Потом изва ди те исеч ке jедан по jедан.
Саве сно запи ши те речи редом коjим сте 
их вади ли из кесе.
Песма ће личи ти на вас. 
(Mor ley 2003: 60 – пре вод ауто ра)

[Краj интермеца]

Тех ни ка коjу Цара описуjе у овом кра том упут
ству настаjе у окри љу дада и стич ке прак се, али ће 
своj пун значаj оства ри ти краjем педе се тих годи
на 20. века, када се у ниже ра зред ном „бит нич ком” 

хоте лу у Латинскоj четвр ти Пари за сусре ћу Браjон 
Гаjсин (Brion Gysin) и Вилиjам С. Баро уз (Wil li am 
S. Bur ro ughs). Апо криф ни случаj jе хтео да током 
Баро у зо вог рада на тек су Голог руч ка у лето 1959. 
годи не Гаjсин скал пе лом засе че новин ске листо
ве коjи су му слу жи ли као под ло га. На лицу места 
уочио jе при ли ку да тако фор ми ра не фраг мен те 
реком бинуjе у нове тек сту ал не скло по ве. Исеч ци 
(cutups на енгле ском, одно сно deco upé на фран цу
ском jезику) наста ли том при ли ком касниjе ће се 
наћи у књи зимани фе сту и при руч ни ку за изво ђе ње 
ове књи жев не тех ни ке Minu tes to Go, где се поред 
Баро у за и Гаjсина као ауто ри поjављуjу и песни ци 
Син клер Беjлс (Sin cla ir Bei les) и Гре го ри Кор со (Gre
gory Cor so). Баро уз ће при ме ни ти ову тех ни ку током 
рада на завр шет ку рома на Голи ручак, захваљуjући 
ком ће cutup извр ши ти озби љан утицаj на аме рич ку 
књи жев ност свог вре ме на.

Интермедиjалне, изво ђач ке и нео да ди стич ке 
умет  нич ке прак се покре та Флук сус на раз не начи
не укључуjу типо граф ски дизаjн, од про из во ђе ња 
кар  ти ца с упут стви ма за изво ђе ње хепе нин га до 
публи ко ва ња посте ра. Разно вр сни гра фич ки про из
во ди били су обjедињавани у тако зва ним годи шњим 
Флук сус кутиjама Џор џа Макjунаса (Geor ge Maci

04  Едвард Мајбриџ, Сели Гарднер, 
власништво Лиланда Стенфорда;  
јахач Г. Дом, трк на стази у Пало Алту 
19. јуна 1878. 
извор: Wikimedia Commons

06  Џорџ Мекјунас, Дизајн монограма за 
удружење Флуксус, око 1963–1966. 
Љубазношћу Музеја савремене 
уметности, Београд.  
Фото: Саша Рељић
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u nas). Утицаj Мар се ла Диша на (Mar cel Duc hamp, 
упо тре ба редимеjда) и Џона Кеjџа (John Cage, схва
та ње умет нич ког рада као отво ре ног и бази ра ног на 
интеракциjи изме ђу умет ни ка и публи ке) опре де лио 
jе дело ва ње умет ни ка коjи су при па да ли заjедници 
Флук су са. Саме флук су сов ске типо граф ске прак
се понављаjу дада и стич ке гесто ве у погле ду избо ра 
типо граф ских писа ма, трет ма на тек ста и ком по но
ва ња стра ни це.

[Мали рези ме (нео)аван гард них 
приступа]

Као сред ство за дости за ње аван гард ног 
зах  те ва за уки да њем гра ни це изме ђу умет
но с ти и сва ко днев ног, „обич ног” живо та, 
чес то су у умет нич ким радо ви ма кори
ште ни про из во ди масов не комуникациjе, 
међу коjима наро чи то они бази ра ни на 
типо граф ском дизаjну. Као што смо виде
ли, од почет ка 20. века и куби стич ких и 
пото њих интервенциjа у пољу сли ке, уз 
кола жи ра ње исе ча ка из нови на, ула зни ца, 
нов ча ни ца и дело ва огла са, типографиjа 
одре ђе не врсте почи ње да про ди ре у до 
тада бри жљи во одр жа ва ни забран умет
но сти. Ниjе случаjно дошло до тога да 
упра во она писма нази ва на погрд но гро
теск ним, одно сно гот ским (тако да деле 
репутациjу фрак ту ре, вар вар ских сло ва 
међу онда шњим наста вља чи ма врле антич
ке традициjе) послу же као канал за ули ва
ње живо та у сфе ру прет по ста вље не узви
ше но сти.

[Краj малог резимеа]

У попарту ова кве ради кал не стратегиjе до жи
вља ваjу своjеврсни про цес „ути ски ва ња” у сли ка ни 
или ситоштам па ни пик то рал ни слоj умет нич ког 
дела. Про из во ди „ниске”, масов не и комерциjалне 
кул ту ре, укључуjући ту и оне типо граф ске, од кон
сти ту тив ног еле мен та умет нич ког дела постаjу 
обjекат репрез ентациjе. Код Ендиjа Вор хо ла (Andy 
War hol), Роjа Лихт енш таjна (Roy Lic hten stein), Еда 
Раше (Ed Ruscha), Робер та Индиjане (Robert Indi
a na) и Џаспе ра Џон са (Jasper Johns) кла рен до ни, 
ежипсjени, италиjени и разна гро теск на писма што 
из рекла ма, новин ских чла на ка, илу стро ва них часо

пи са, са поли ца супер мар ке та и стра ни ца стри по
ва бива ју уве ли ча на и пре не се на на плат на и гра
фич ке листо ве, више нису кон крет ни материjални 
траг „обич не” сва ко дне ви це. Она биваjу порав на та 
с остат ком сли ке. Као да се суге ри ше да опи пљи ве, 
а наро чи то ника кве назу бље не и абра зив не гра ни це 
изме ђу кла са сли ка више нема. Куда поћи ода тле?

Можда у прав цу умет нич ког рада не више као 
материjалног естет ског обjект а, већ као идеjе иска
за не у виду тек ста. Прак се коjе обjедињуjемо под 
широ ким тер ми ном кон цеп ту ал не умет но сти имаjу 
пре те че у низу ико но бо рач ких тенденциjа, попут 
оних Мар се ла Диша на и њего вог поку шаjа одма ка 
од „рети нал не” ка умет но сти коjа се одвиjа у сфе
ри мен тал них про це са, дада и стич ких захва та у 
пољу jезичког сми сла или над ре а ли стич ког ауто
мат ског тек ста. „Језички зао крет” се одвиjа пара
лел но у умет но сти и хума ни стич ким нау ка ма: 
антропологиjи, филозофиjи и критичкоj теориjи, 
теориjи информациjа и кибер не ти ци.

Радо ви Лорен са Вине ра (Law ren ce Wei ner) краjем 
1960их бази ра ни су на иска зи ма попут овог:

1. Умет ник може да кон стру и ше комад
2. Комад може бити про из ве ден
3. Комад не мора нужно бити сагра ђен

Сви кома ди су jеднаки и у скла ду са наме ром 
умет ни ка, одлу ка како да их одре ди остаjе на при
ма о цу на осно ву пону ђе них могућ но сти. (Unter klo fer 
2012: 34)

07  Џорџ Брехт, Игре и загонетке 
Љубазношћу Музеја савремене 
уметности, Београд. Фото: Саша Рељић

08  Он Кавара, Серија Данас, 1975. 
Фото: Андреј Долинка
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Ова кви иска зи испи са ни или сло же ни на га
ле риjском зиду (и накнад но обjедињени у књи га ма 
умет ни ка) вре ме ном ће сте ћи типо граф ски ква ли тет 
пре по зна тљи во сти, па ће и сам садржаj гор њег тек
ста – коjи нагла ша ва да материjалност умет нич ког 
рада и њена веза с аутор ством губе на значаjу – бити 
дове ден у пита ње. Без обзи ра на то да ли се ради о 
материjалном тра гу дело ва ња самог Лорен са Вине
ра, искусниjем посма тра чу постаjе jасно да се ради 
о њего вом делу, што за собом повла чи сим бо лич ка, 
кул тур на и дру га зна че ња чиjе материjалне кон се
квен це тешко могу бити дове де не у пита ње.

Њуjоршк и умет ник jапанског поре кла Он 
Кава ра (On Kawa ra) наjпознатиjи jе по дуготраjном 
проjект у под нази вом Данас (Today) запо че том 4. 
jануара 1966. Умет ни ко ва пропозициjа jе сле де
ћа: Кава ра ода бра ног дана про из во ди црну, црве ну 
или сиву моно хро мат ску сли ку у чиjем сре ди шту 
jе испи сан датум. Уко ли ко не успе да jе завр ши до 
поно ћи истог дана, пропозициjа нала же умет ни ку 
да сли ку уни шти. Поред сли ке наста ле при ме ном 
увек истог поступ ка, умет ник обе зб еђуjе исе чак из 
нови на обjављених одговараjућег дана у месту где 
се нашао и напра вио сли ку. У погле ду типо граф ских 
писа ма на коjима су бази ра ни ови испи си, Кава ра 

jе почет ком 1970их начи нио „црве ни помак” од 
извор ног писма Гил санс (Gill Sans) ка Футу ри (Futu
ra). Иако се ово меди та тив но репе ти тив но беле же ње 
про то ка вре ме на одвиjа уну тар тра ди ци о нал ног сли
кар ског медиjа, оно се не осла ња на субjект ивност и 
гесту ал ност, већ на стро го дефи ни са ну про це су ал
ност дефи ни са ну „алго рит мом” Кава ри ног кон цеп та.

Џозеф Кошут (Joseph Kosuth), вођен своjом 
кри ла ти цом да jе умет ност кон кре ти зо ва на фи ло
зо фиjа, пра ви сериjу радо ва с наме ром да заме
ни лин гви стич ко мор фо ло шким – речи ства ри ма 
(Mor ley 2003: 145 – пре вод ауто ра). У раду Насло
вље но (Умет ност као идеjа као идеjа (Идеjа)) [Ti tled 
(Art as Idea as Idea (Idea)), 1967] поjам идеjе Кошут 
исказуjе одштам па ном уве ћа ном фото копиjом њене 
реч нич ке дефинициjе. Текст се поjављуjе као сли ка, 
а посма трач сли ке постаjе чита лац. Типографиjа jе, 
као и сама дефинициjа поjма, пре у зе та из реч ни ка. У 
раду Jедна и три сто ли це (One and Three Cha irs, 1965) 
Кошут даjе инструкциjе за поста вља ње три еле мен та 
jедног до дру гог: сто ли це, њене фотографиjе у правоj 
вели чи ни и увек исте реч нич ке дефинициjе сто ли
це. Везе изме ђу обjект а, њего ве визу ел не пред ста ве 
и тек сту ал не дефинициjе поjма ствараjу семан тич
ку мре жу мно го стру ко сти као наличjа jединства и 
проблематизуjу цело ви тост зна че ња. 

Текст сло жен типо граф ским писмом Футу ра 
болд облик (Futu ra Bold Obli que) белим сло ви ма на 
црвеноj поза ди ни, у ком бинациjи с црнобелом фо
то графиjом; галериjски про стор чиjе су све рав ни 
пре кри ве не гиган ти зо ва ним тек сту ал ним пору ка
ма испи са ним кон ден зо ва ним писмом тешког реза 
(црним сло ви ма на белом, или обр ну то). Оваj визу

09  Џозеф Кошут, Једна и три столице, 1965. 
Фото: Андреј Долинка

10  Барбара Кругер, Без назива 
(Почетак, средина, крај), 2022. 
Фото: Андреј Долинка
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ел ни код упућуjе на радо ве аме рич ке умет ни це Бар
ба ре Кру гер (Bar ba ra Kru ger). Иден ти тет ска, род на 
и дру га поли тич ка пита ња она обрађуjе уз упо тре
бу сред ста ва масов не комуникациjе и огла ша ва
ња, преузимаjући сли ке и иска зе из разних изво ра. 
Типографиjа jе ода бра на и тре ти ра на тако да оства
ри мак си ма лан учи нак, уз осла ња ње на леви чар ску 
традициjу упо тре бе одре ђе них писа ма. Кон тра дик
то ран jе, међу тим, ути сак у њеним имер зив ним 
типоинсталациjама – садр жи на пору ке поти сну та 
jе спек та ку лар ним ефек том коjи иза зи ва бора вак у 
есте ти зо ва ном про сто ру изгра ђе ном гото во искљу
чи во типо граф ским сред стви ма.

Мили ца Томић, Послед ње сло во – А

Сасвим другачиjи ути сак на посма тра ча оста в ља 
инсталациjа Мили це Томић коjа jе испу ни ла га
ле риjу Арт гет Кул тур ног цен тра Бео гра да на про
шло го ди шњем 59. Окто бар ском сало ну – Бео град
ском биjеналу. Ново по кре ну та изла гач ка цели на 
под нази вом „Умет ник у фоку су” била jе посве ће на 
овоj умет ни ци, а она jе уз помоћ разних уче сни ца 
и уче сни ка, укључуjући кусто ски њу Jелену Весић, 
сло же ним проjект ом How on Earth?! оку пи ра ла 
сва чети ри изло жбе на про сто ра КЦБа: Ликов ну 
галериjу, галериjе Pod ro om и Арт гет, као и хол Дво
ра не кул тур ног цен тра. Са ста но ви шта упо тре бе тек
ста у умет нич ком раду, сва ки од дело ва ове изло жбе 
могао би бити гото во рав но прав но раз ма тран, али 
инсталациjу поста вље ну у про сто ру на врху овог 
добро осми шље ног скло па одли ко вао jе посе бан 
типо граф ски карак тер.

Шта су посе ти о ци могли да виде у главноj 
просториjи Арт ге та уко ли ко су успе ли да се нека
ко у њу пробиjу од сан ду ка и разних наиз глед 
одба че них пред ме та коjима jе био закр чен улаз? 
Под на инсталациjа у виду кон цен трич них кру го
ва од црне пла стич не фолиjе на белом поду сама 
по себи jе има ла хип но тич ко деjство, без обзира на 
то што су њен оптички ефекат ометале разбацане 
кар тонске кутиjе и разни предмети прекривени 
ко мадима наjлона. Међу тим, она jе додат но пер
цеп тив но дестабилизуjуће дело ва ла на посе ти о це 
ко jи су има ли при ли ке да виде послед њу изло жбу 
одр жа ну у Музеjу савре ме не умет но сти пред њего
во затва ра ње због, испо ста ви ће се, пре ду ге рекон
струкциjе згра де. Они као да су се поно во обре ли 
уну тар рада Џима Лембиjа (Jim Lam bie) поста вље
ног у згра ди на Ушћу 2007. годи не у окви ру изло
жбе У рас ко ра ку – изме шта ње, сао се ћа ње и хумор 

у савременоj британскоj умет но сти. Оно што jе у 
инсталациjи Мили це Томић дело ва ло зазор но ниjе 
то што се ради ло о рекон струкциjи поме ну тог рада, 
већ осећаj да сте део reenac tmentа jедног међувре
ме на, када jе дело ва ло да МСУБ ника да неће бити 
поно во отво рен, своjеврсног вечи то одла га ног, али 
изве сног краjа jедне епо хе.

Упра во у ова квом амбиjенту Мили ца Томић 
jе 2010. годи не за потре бе своjе изло жбе у Сало ну 
МСУБ изве ла про из во ђе ње – изли ва ње – два обjект а 
коjи су материjална (кон тра)типо граф ска после
ди ца њеног рада Послед ње сло во – А. У поновљеноj 
ситуациjи рекон струкциjе згра де Музеjа савре
ме не умет но сти, међу пре по зна тљи вим сто ли ца
ма и дру гим спа ко ва ним па забо ра вље ним пред
ме ти ма, рас про стр ти по поду галериjе Арт гет 
били су тех нич ки црте жи нат пи са, састав ног дела 
фаса де jугословенског пави љо на у Ђар ди ни ма у 
Венециjи. Мили ца Томић jе при ло жи ла фор мал ну и 
пропорциjску ана ли зу нат пи са, коjа jе послу жи ла за 
про из вод њу поме ну тих обjеката – два олов на одлив
ка кон тра фор ми коjе дефи ни шу кон ту ре послед њег 
сло ва у камен укле са не речи „JUGO SLA VIA”.3

Гест Мили це Томић коjим она у (при вре ме
но?) напуш теноj згра ди Музеjа савре ме не умет но
сти – jедне од институциjа кул ту ре коjе с раз ло гом 
инсистираjу на свом jугословенском карак те ру, 
прем да jе и то поста ло део полу а у то мат ског риту а ла 
– изли ва „нега тив ни про стор” слов ног зна ка коjим 
се завр ша ва име Jугославиjе, типо граф ски jе захват 
такав да се издваjа од свих овде поброjаних умет
нич ких радо ва бази ра них на тек сту. Он у самом лику 
сло ва, иска за ном кроз опред ме ће ну кон тра фор му, 
про на ла зи многоброjне слоjеве зна че ња и успо ста
вља везе са разним друш твенотеориjским, умет нич
ким и поли тич ким рефе рен ти ма. Сам чин изли
ва ња ових пред ме та при зи ва традициjу покрет ног 
метал ног сло га и њене цивилизациjске после ди це, 

3 Оваj рад нужно се дово ди у везу с насту пом Мили це 
Томић на Биjеналу у Венециjи 2003. годи не, када jе као 
пред став ни ца Србиjе и Црне Горе изве ла проjекат под 
нази вом Наци о нал ни пави љон. Том при ли ком на фаса ду 
пави љо на инста ли ра но jе 400 пове за них бли це ва коjи су 
син хро но бље ска ли сва ког мину та, чине ћи да сама згра да 
неста не у том здру же ном бље ску, али и да публи ка њиме 
буде засле пље на тако да на месту ишче злог „наци о нал
ног” пави љо на под име ном држа ве коjе више нема оста не 
сле па мрља. Без ула же ња у разно вр сна и сло же на тума
че ња овог проjект а, може мо уочи ти да се и Наци о нал ни 
пави љон и Послед ње сло во – А баве пита њем завр шет ка.



3
8

ТИПОГРАФИJА

14 Милица Томић,  
Последње слово – А, 2010/2022

Фото: Андреј Долинка

13  Милица Томић, Последње 
слово – А, 2010/2022 
Љубазношћу Културног 
центра Београда. Фото: 
Немања Кнежевић

12  Милица Томић, Последње 
слово – А, 2010/2022 
Љубазношћу Културног 
центра Београда. Фото: 
Немања Кнежевић

11  Милица Томић, Последње 
слово – А, 2010/2022 
Љубазношћу уметнице. 
Фото: Милица Лопичић
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„Гутен бер го ву галаксиjу”, али у инверзиjи. Послед ње 
сло во – А као да кон статуjе да се поу ке jедног епо хал
ног бље ска могу наћи jош само у про сто ру изме ђу и 
уну тар сло ва. Запра во, тамо где се сло ва завршаваjу. 
Пита ња почет ка и краjа jедног века, jедног нази ва 
за више држа ва, jедне рево лу ци о нар не и еман ци па
тор ске историjске секвен це, сва она, као у инверзиjи 
позна те рече ни це из Мани фе ста Кому ни стич ке 
партиjе, у своjеврсном кон тра ти по граф ском чину 
изли ва ња у оловноj легу ри, као да из дима биваjу 
пре ве де на у чвр сте, материjалне ства ри.

Нема ња Цвиjановић (у сарад њи 
с Мари ом Ани чи ћем), Заjеднички 
Мани фест Кому ни стич ке партиjе 
уjедињеног гра ђан ства Риjеке

Мани фест кому ни стич ке партиjе Кар ла Марк са и 
Фри дри ха Енгел са важан jе и за дру ги рад коjем ће
мо посве ти ти наро чи ту пажњу, до те мере да jе увр
штен и у његов назив. Заjеднички Мани фест Кому ни
стич ке партиjе уjедињеног гра ђан ства Риjеке про ис
те као jе из рада коjи jе умет ник Нема ња Цвиjановић 
реа ли зо вао у окви ру про гра ма Риjека 2020. Спо ме
ник црвеноj Риjеци – Само о брам бе ни спо ме ник jе 
инсталациjа коjа jе од 20. сеп тем бра до 4. окто бра 
2020. била поста вље на на кровноj тера си небо де ра 
на почет ку риjечког Кор за. Њу чини пето кра ка зве
зда поста вље на тако да у положаjу нару ше не ста тич
ке одре ђе но сти стоjи на врху jедног од своjих кра ко
ва, а њену повр ши ну назу бље ним шти том чини 2800 
крхо ти на црве ног ста кла, коли ко jе бора ца народ
но о сло бо ди лач ког покре та поги ну ло током бит ке за 
осло бо ђе ње гра да у пери о ду од 16. апри ла до 6. маjа 
1945. годи не.

Ова ко фор ми ра на само од брам бе ност Цви jа но
ви ћевог спо ме ни ка намах се пока за ла као оправ да
на. Бур не реакциjе неких гру па гра ђа на, поли тич
ких акте ра и медиjа на исти ца ње црве не пето кра
ке потвр ди ле су оно што ниjе било тешко уви де ти. 
Седам де сет пет годи на након осло бо ђе ња Риjеке (али 
и три де сет годи на након изла ска Репу бли ке Хрват
ске из Jугославиjе и два де сет пет годи на након завр
шет ка рата у Хрват скоj и Босни и Хер це го ви ни) те 
седам годи на након при сту па ња Хрват ске Европскоj 
униjи, зна че ње овог сим бо ла али и традициjе народ
но о сло бо ди лач ке бор бе и социjалистичке револуциjе 
на про сто ру Jугославиjе темељ но су изме ње ни.

Обли ци ста кле них крхо ти на, бор бе на мета фо ра 
Спо ме ни ка црвеноj Риjеци, послу жи ли су дизаjнеру 
Мариjу Ани чи ћу као геометриjски оквир за изра
ду еле мен тар ног типо граф ског писма коjе ће бити 
упо тре бље но у следећоj ета пи, запра во засеб ном 
раду Нема ње Цвиjановића. Заjеднички Мани фест 
Кому ни стич ке партиjе уjедињеног гра ђан ства Риjеке 
засно ван jе на пре во ду овог тек ста Марк са и Енгел
са на хрват ски jезик. Умет ник jе оба вио нуме рич ку 
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ана ли зу тек ста и уста но вио коли ко пута се у њему 
понављаjу поjедини типо граф ски зна ко ви. Сви засту
пље ни зна ко ви одштам па ни су у виду гра фич ких 
листо ва у уста но вље ном броjу при ме ра ка, коjи су 
кроз систем оде ље ња и огра на ка Град ске књи жни це 
Риjека били бес плат но дистри бу и ра ни гра ђа ни ма. 
Умет нич ка пропозициjа овог рада jе таква да под
ра зу ме ва фор ми ра ње заjеднице коjа би се оку пља ла 
сва ког Првог маjа и у колек тив ном сло во сла гач ком 
чину фор ми ра ла, упри зо ри ла, одно сно рекон стру
и са ла Мани фест. Или, зашто да не, и неки дру ги 
еман ци па тор ски текст.

Ниjе била нео п ход на пандемиjа Кови да19 и 
њом иза зва не поте шко ће у реализациjи и про ме
не про гра ма Риjеке 2020 да се наслу ти утопиjски 
карак тер овог проjект а. Без обзи ра на то што jе прво
бит но оку пља ње гра ђа натипо ка рак те ра отка за но 
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због епи де ми о ло шких раз ло га, чини се да Нема ња 
Цвиjановић не одустаjе од кри ла ти це коjа нала же 
да буде мо реа ли стич ни и тра жи мо немо гу ће, чак и 
у усло ви ма коjи захтеваjу од анти фа ши стич ких спо
ме ни ка да буду опре мље ни за само од бра ну. Осим 
тога што инспи ри ше дру штве ну акциjу и про ми шља
ње темељ них теориjских постав ки рад нич ког орга
ни зо ва ња и кла сне бор бе, оку пља ње и заjедничко 
дело ва ње па и комуникациjу гра ђа на кроз jавне 
уста но ве, Заjеднички Мани фест… своjом дубо ко 
типо граф ском логи ком пози ва на важно про ми шља
ње ове дисци пли не у одно су на њену колек тив ност. 
Поред тога, његов поли тич ки карак тер под се ћа нас 
на важност сло во сла га ча и штам пар ских рад ни ка у 
историjи рад нич ког покре та.4

Послед ње сло во – после А

Док се наjвећи део поме ну тих умет нич ких радо ва 
тек стом и типографиjом слу жи са позициjе типо
граф ског дизаjна – упо тре бе типо граф ских писа
ма у кре и ра њу тек сту ал них и хибрид них скло по ва 
тек ста и сли ка, Послед ње сло во – А Мили це Томић и 
Заjеднички Мани фест… Нема ње Цвиjановића пре ва
зи ла зе такав при ступ. Шири про бле ми типографиjе 
се у њима испитуjу и прак тич но провераваjу, али 
тако да им типо граф ске прак се нису циљ. Поли тич
ки, дру штве ни, историjски али и поет ски ефек ти 
типо граф ске кон тра фор ме; њено пер фор ма тив но 
изли ва ње, коjим се део jеднократно при ме ње ног 
испи са тран сфор ми ше у обjект е коjи обе зб еђуjу 
умно жа ва ње, што jе темељ на логи ка типографиjе; 
дизаjнирање типо граф ског писма на осно ву jедног 
умет нич ког рада да би оно било касниjе упо тре бље
но у дру гом, па и шире, уз инси сти ра ње на поли
тич но сти самог дизаjнерског при сту па; позив да се 
дру штве на заjедница оку пи око ефе мер ног и стал
но измен љи вог сло во сла гач ког поду хва та у фор
ми колек тив ног пер фор ман са, опет уз могућ ност 
про ши ре ња подручjа дело ва ња. Уоста лом, нека 
Цвиjановићева (и Ани чи ће ва) сло ва сти гла су и до 
Бео гра да па зашто не би и даље?

4 Спо ме ник црвеноj Риjеци и Заjеднички Мани фест Кому
ни стич ке партиjе уjедињеног гра ђан ства Риjеке били су 
пред мет раз го во ра орга ни зо ва ног у сарад њи Окто бар
ског сало на, Rosa Luxem burg Stif tung и удру же ња Кро
ко дил током борав ка Нема ње Цвиjановића у Бео гра ду, 
али нису били изло же ни на „Бео град ском биjеналу”. У 
окви ру Окто бар ског сало на, умет ник jе извео рад на врху 
згра де „Бор бе” на Тргу Нико ле Паши ћа (нека да: Марк
са и Енгел са) под нази вом Издаjа боље будућ но сти. Ради 
се о jедноставноj интервенциjи – на ћири лич ни нео н ски 
лого тип нека да рад нич ког листа, Цвиjановић jе додао 
лати нич ни текст тако да се добиjе склоп: „Ovo nije kla
sna БОР БА”.
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